Psikolojik Danışma ve Rehberlik Hizmetleri

Toplumsal koşullar hızla değişmekte ve gelişmektedir. Bu değişim içerisinde meydana gelen sosyal, ekonomik, bilimsel ve teknolojik gelişmeler, toplumsal yaşamı daha karmaşık bir hale getirmiştir. Yaşanan karmaşa içinde yeni kuşakların en iyi şekilde yetiştirilmesi, yeteneklerinin israf edilmemesi, hızla değişen dünyaya ve toplumsal yapıya uyumunun kolayca sağlanması zorunlu hale gelmiştir.


      Toplumsal hayattaki gelişmeler ve değişmeler sonucunda, eğitim sistemi içerisinde öğrencilerin öğretim faaliyetlerinin yanı sıra kişilik gelişimlerini destekleyici ve tamamlayıcı “Öğrenci Kişilik Hizmetlerinin” de yer almasını sağlamıştır. Öğrenci kişilik hizmetleri içerisinde önemli bir yeri “Psikolojik Danışma ve Rehberlik Hizmetleri” oluşturmaktadır.


      Rehberlik; bireyin kendisini anlaması, problemlerini çözmesi, gerçekçi kararlar alması, kapasitelerini kendine en uygun düzeyde geliştirmesi, çevresine dengeli ve sağlıklı bir uyum yapması ve böylece kendini gerçekleştirmesi için uzman kişilerce verilen psikolojik yardımlardır.


      Bilindiği gibi eğitimdeki önemli gelişmelerden biri de Psikolojik Danışma ve Rehberlik Hizmetlerinin okullarda yer almasıdır. Bu hizmetler öğrencinin gelişiminin bütüncül bir yaklaşımla ele alınmasını mümkün kılmıştır.


      Psikolojik Danışma ve Rehberlik Hizmetleri aslında çok geniş kapsamlı bir hizmetler grubudur. Kısaca ifade etmek gerekirse okulda başarı ve akademik gelişme, bireysel ve toplumsal ilişkiler, eğitsel ve mesleki gelişim alanlarında öğrencilere ihtiyaçlarını karşılama ve problemlerini çözmelerine yönelik olarak verilen profesyonel ve sistemli bir yardım sürecidir. Bu hizmetlerin verilmesi profesyonel bilgi, beceri ve ehliyet gerektirmektedir.


      Kendisini daha iyi tanıyarak gerçekçi kararlar almak isteyen, ergenlik ve uyum gibi konularda gelişimsel sorunlar yaşayan, verimli ve etkili ders çalışma yolları hakkında bilgi alarak akademik başarısını artırmak isteyen, sınav kaygısı yaşayan, aile içi veya arkadaşlarıyla olan iletişimlerinde bir takım sorunlardan dolayı huzursuzluk yaşayan, okul içi programlar, üst eğitim kurumları, iş ve meslekler konularında bilgi almak isteyen her birey rehberlik hizmetlerinden     yararlanabilir.


      Psikolojik Danışma ve Rehberlik Hizmetlerinde, bireyin kendi olanakları içinde fizyolojik, psikolojik ve sosyolojik özelliklerini dikkate alarak kendisini gerçekleştirmesi, sağlıklı, mutlu ve başarılı bir hayat sürmesi amaçlanmaktadır.

