Verimli ve Etkili Ders Çalışma Yolları


      Eğitim, bireyin davranışlarında kendi yaşantısı yoluyla ve kasıtlı olarak istenilen yönde değişme meydana getirme süreci olarak tanımlanmaktadır. Eğitim bir süreçtir ve eğitim sürecinde bireyin davranışlarının istenilen yönde değiştirilmesi amaçlanmaktadır. Eğitim insanın düşünce üretmesine, yaratıcılığa yönelmesine, dünyaya daha esnek ve geniş açıdan bakmasına imkân vermektedir.
     Eğitim sürecinin en önemli unsurlarından biri öğrencidir. Öğrenciler, zamanlarının büyük bir kısmını okula ve ders çalışmaya ayırdıkları halde yeterince başarılı olamadıklarını; veliler de çocuklarının ders çalışmaya yeterince zaman ayırmadıklarını ya da zaman ayırdıkları halde başarılı olmakta zorlandıklarını belirtmektedirler.


      Oysa gerekli olan bilinçsizce çok çalışmak değil, verimli ders çalışma yollarını iyi bilerek ve bunlardan gereğince yararlanarak etkili çalışmaktır. Bu bakımdan düşünülürse öğrencinin ders çalışmak için ayırdığı zamanın verimli olabilmesi için zamanını etkin ve doğru kullanılması gerekmektedir.


      Marcus Tullius Çiçero, kekeme olduğu halde, ağzına çakıl taşları doldurarak sahil boyunca dolaşıp, denize karşı bitmez tükenmez nutuk egzersizleri yapmış ve sonunda tüm zamanların en iyi hatiplerinden biri olmayı başarmıştır.Thomas Edison ise, dehanın % 99‘u ter, %1‘i ilhamdır demektedir.

      Kuşkusuz başarıya giden yolda ilk adım, kendinize açık seçik bir hedef belirlemek ve bu doğrultuda çalışmaktır. Her çalışma bir amaca yönelik olmalıdır. Bu amaçlar, bir problemin çözümünü öğrenmek ve ya bir yazıdaki ana düşünceyi bulabilmek şeklinde olabilir. Bunları iyi belirleyerek çalışmaya başlayan kişiler, sınıfını geçmek, okulunu bitirmek ve sınavı kazanmak biçiminde özetlenen yakından uzağa pek çok amaçlarına da ulaşabilmektedirler.


     Colombia Üniversitesinden   Robert S. Woodwart, somut bir hedef belirlemenin kişideki gizli potansiyeli nasıl açığa çıkardığı ve hatta arttırdığını ortaya koymak için bir araştırma yapmıştır. Araştırmasında “yüksek atlama” örneğinden faydalanmıştır. Yüksek atlama konusunda kendini hiç denememiş ve zora koşmamış bir insan ilk denemesinde belli bir yüksekliği aşabilmektedir. Başka bir deneme yaptığında da bu yükseklik değişmemektedir. Ama kendisine yüksek atlamada bir hedef belirlemiş bir kişi her seferinde çıtayı biraz daha yükselterek ağır  ağır  yeteneğini  geliştirmekte ve hedefine ulaşmaktadır.


     Belirlemiş olduğumuz hedeflere ulaşmak için bu aşamada gerekli olan diğer unsurlar da bireyin kendisini, kendisinde var olan gücü ve hedeflerini tanımaya çalışmasıdır.


    Birden çok iş ya da ders üzerinde aynı günde çalışmanız gerektiğinde hangisinden işe başlayacağınızı bilemediğiniz ya da çalışmaya başlamak için karar veremediğiniz anlar olabilir. Bu tür kararsızlık ve karışıklık ancak hangi dersi ne zaman yapacağınızı belirli bir sıraya koymakla, yani planlı çalışmayla ortadan kalkar. Kısacası planlı çalışma, hangi dersi ne kadar ve ne zaman çalışabileceğinizi, zamanı en verimli şekilde nasıl kullanabileceğinizi belirlemektir.


      Çalışma planları günlük, haftalık ve aylık olarak düzenlenebilir. Ancak hazırlanacak olan iyi bir program; ne zaman çalışmalıyım, neyi çalışmalıyım, ne kadar çalışmalıyım ve  nasıl çalışmalıyım sorularına yanıt verebilmelidir. Çalışma programı hazırlandıktan sonra çalışma odasında görülebilecek bir yere asılmalı ve günlük çalışmalar düzenli olarak kontrol edilmelidir. 

        Öğrenciler bedensel, zihinsel, duygusal yapıları, ilgileri ve yetenekleri bakımından birbirlerinden farklıdırlar. Bir öğrencinin isteyerek çalıştığı ve hemen öğrendiği bir dersi bir başka öğrenci zor öğrenebilir. Bu nedenle bir ders ya da konu içinde ayrılacak süre öğrenciden öğrenciye değişir. Her öğrenci zamanı kendine göre ayarlamalıdır. Genel olarak, çalışmalarınızın en verimli olduğu, en kolay öğrendiğiniz zamanlarınızı bilmeniz sizin başarılı olmanızda yardımcı olacaktır. 

     
 Verimli bir çalışma için 20-40 dakika arasında çalıştıktan sonra, mutlaka 5-10 dakika çalıştığınız konuları tekrar etmeniz gerekir. Her çalışmadan sonra 10 dakikalık bir dinlenme arası vermek doğru olur. 10 dakikalık dinlenme aralarında beden gevşer ve zihin öğrendiklerini sağlamlaştırır. 


      Çalışmaya başlamadan önce, yorgunluk, uykusuzluk, ağrı, sızı,  korku, öfke, aşırı kaygı, fazla heyecan, endişe, açlık, aşırı tokluk, aile dertleri, normalin altında ve üstündeki fiziki şartlar (çok sıcak, çok soğuk gibi) acelecilik, telaş, araç ve gereç eksikliği gibi etkenlerin elden geldiğince giderilmesi gerekmektedir.

       Çalışma yerinin seçimi de çok önemlidir. Çalışma yeri derli toplu, sade, sakin olmalı, oda fazla sıcak veya soğuk olmamalı, havalandırılmalı, sessiz olmalı, ders çalışma odasında dikkati dağıtacak resim-afiş gibi materyaller olmamalı,  ders çalışılırken müzik dinlenilmemeli ve çalışmaya başlamadan önce gerekli olan malzemeler el altında bulundurulmalıdır. Herkes bağımsız bir çalışma odasına sahip olacak kadar şanslı ol​mayabilir. 0 zaman da bir çalışma köşesi düzenlemek çok yerindedir. Bu konuda en önemli nokta çalışma köşesinde, çalışmaya başlarken mutlaka temel bir değişiklik yapılması gereğidir. Örneğin yemek masası çalışma ma​sası olarak kullanılıyorsa, mutlaka örtüsü değiştirilmelidir. Masanın örtüsünün değişmesiyle beraber, müm​künse masanın yeri de değiştirilebilir veya üzerine bir çiçek koyula​bilir, bu durum masanın artık farklı bir amaçla kullanılacağı konusun​da uyarıcı rolü oynar.

      Başarılı olmanın yollarından biri de derslerin işlenmesine etkin olarak katılmaktır. Derslerde sürekli edilgin durumda kalan öğrencilerin işlenen konuları anlamaları zordur. Öğrenciler okula gelmeden önce, o gün işleyecekleri konuları gözden geçirmelidirler. Bu sayede hem derslerin işlenişine katılmak için gerekli güveni kazanırlar, hem de öğretmenin anlattıklarını daha kolay anlarlar.


      Derslerini düzenli olarak takip eden öğrencinin, aynı zamanda düzenli not tutması da, unutmayı önleyerek derse aktif katılımı ve dikkat düzeyini arttırmayı sağlar. Konuyu dinlerken tutulan notlar, konuların akılda kalmasını kolaylaştırır. Ayrıca öğrencilerin herhangi bir konunun öğrenilmesinde, basılı araçlara ve yardımcı kaynaklara başvurmaları, öğrenme ilgilerini ve zihinsel yetilerini de genişletecektir. Basılı öğrenme araçları ve yardımcı kaynaklardan yararlanmada çizelge, grafik, harita ve resimlerin özel bir önemi vardır. Bunlar sayfalarca anlatılan bilgileri topluca ve bir arada vererek konunun kavranmasına yardımcı olmaktadırlar.

      % 100 öğrendiğimizi düşündüğümüz bir bilginin 20 dakika içerisinde yarısını, 60 dakika içerisinde % 70´ini, gün sonunda da % 80´ini unuturuz. Bu nedenle tekrar yapmak çok önemlidir. Tekrar hafızayı güçlendirir, unutmayı geciktirir, öğrenmeyi pekiştirir. Düzenli olarak yatmadan önce ve sabahları 15-20 dakika günlük tekrar ve hafta sonu 1-1,5 saat haftalık tekrar, sınavlara hazırlanmayı kolaylaştırır ve dersi kalıcı kılar. Unutmayı önlemenin iki temel yolu bulunmaktadır. Bunlardan biri öğrenilen bilgileri yeri geldikçe kullanmak, diğeri de aralıklı olarak tekrar yapmaktır. 
      Amaçların belirlenmemesi, gözlerini yapamadıklarına çevirmek, dersler ve konular hakkında yetersiz bilgi sahibi olmak, düzenli tekrarlar yapmamak, zorlanılan dersleri çalışmamak, plansız programsız çalışmak, aşırı kaygı, kendini başkalarıyla kıyaslamak, zamanı denetleyememek, çalışma anında hayallere dalmak, çevrenin beklentilerinin yüksek olması, çalışma anında uygun dinlenme aralıklarını vermemek, motivasyon noksanlığı, isteksizlik, yanlışlardan ders almamak, günlük ayrıntılara boğulmak, çözümlenemeyen ailevi veya kişisel sorunlar içinde boğulmak, çalışmayı tamamlamadan bırakmak, müzik eşliğinde çalışmak,          televizyona takılıp kalmak gibi nedenler verimli çalışmayı engelleyen etmenler olarak sayılabilirler.


      Psikoloji bilimi içerisindeki önemli araştırmalardan bir tanesi Rosenthal ve arkadaşlarının yaptığı bir çalışmadır. Bir grup psikolog çeşitli ilkokullarda ders yılı başında sınıflarda zeka testi uygular ve bir süre sonra öğretmene, her sınıfta 4 öğrencinin üstün zekalı olduğunu, ancak bunu çocuklara aktarmamasını söyler. Gerçekte öğretmene isimleri söylenen çocuklar üstün zekalı olmayıp isimleri kura ile saptanmış çocuklardır. Ders yılı sonunda bu çocukların başarılarında hissedilir bir yükselme olduğu görülmüştür.


      Her gün okul ortamında eğitim gören öğrencilerin ailelerine de önemli görevler düşmektedir. Verimli ve etkili ders çalışma yolları konusunda, ailelerin çocuklarıyla kuracakları sıcak diyaloglar uyarılardan çok daha etkili olmaktadır. Ayrıca aileler çocuklarını anlamaya çalışmalı, empati kurmalı, onlara değer vermeli ve kendilerini ifade etmelerine fırsat vermelidirler.

